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У статті запропоновано систему принципів, згідно з якими по-
винно здійснюватися регулювання розвитку галузей рослинництва, 
досліджено методи регулювання, обґрунтовано критерії ефективної 
оцінки регулювання розвитку галузей рослинництва та визначено, 
показники, за якими вона проводиться.
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Вступ. Рослинництво є провідною галуззю сільського гос-
подарства, найважливішим джерелом продовольчих ресурсів 
людства, основою його цивілізації. Воно  відіграє важливу роль 
на агропродовольчому ринку України як джерело фінансових 
ресурсів підприємств аграрного сектора та надходжень від екс-
порту, що забезпечує продовольчу безпеку країни.  Проте на да-
ному етапі аграрні підприємства, що займаються виробництвом 
продукції рослинництва, знаходяться в досить тяжкому стано-
вищі (брак коштів, низький рівень технологічного оснащення). 
Тому в цих умовах досить актуальним завданням постає вивчен-
ня діючої моделі регулювання розвитку галузей рослинництва з 
метою подальшої її удосконалення.

Постановка завдання. Проблеми регулювання розвитку 
аграрної сфери в цілому розглядаються в працях багатьох ві-
тчизняних та зарубіжних науковців, серед яких А.Г. Бабенко, 
М. Бутко, С.М. Кваша, М.Й. Малік, С.О. Осадчий, І.І. Червен, 
О.О. Школьний та інші. Проте питання, присвячені визна-
ченню параметрів оцінки регулювання розвитку галузей рос-
линництва, в Україні є не до кінця вирішеними, що і зумовило 
вибір теми дослідження.

Мета роботи полягає в обґрунтуванні основних методичних 
аспектів оцінки регулювання розвитку галузей рослинництва.

Результати. Рослинництво є комплексною галуззю сільсько-
го господарства, від якої залежить розвиток інших галузей, зо-
крема тваринництва, оскільки кормова база галузі створюється 
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переважно саме з рослинницької продукції. Регулювання розви-
тку галузей рослинництва повинно відповідати принципам, що 
можуть забезпечити взаємоузгодження інтересів сільськогоспо-
дарських підприємств, держави та споживачів. Їх додержання 
повинно бути своєрідною захисною ланкою від руйнівного втру-
чання в економічний механізм функціонування галузей рослин-
ництва.

Завдяки принципам стає можливим використання держав-
ного регулювання, спрямованого на врахування економічних 
законів та закономірностей у практиці господарювання, своє-
часне виявлення та усунення суперечностей, що супроводжують 
розвиток продуктивних сил та виробничих відносин, а також 
уникнення непередбачуваності й непрофесійності у діях (або 
бездіяльності) суб’єктів державного регулювання [1].

Відповідно до Закону України «Про засади державної регу-
ляторної політики у сфері господарської діяльності» від 11 ве-
ресня 2003 р. № 1160-IV до принципів державної регуляторної 
політики належать: доцільність, адекватність, ефективність, зба-
лансованість,  передбачуваність, прозорість та врахування гро-
мадської думки [2].

Зважаючи на те, що наведені принципи є загальними, на 
нашу думку, необхідним є розроблення системи принципів, згід-
но з якими здійснювався б процес регулювання безпосередньо 
розвитку рослинництва, як однієї з пріоритетних галузей еконо-
міки країни.

Принцип регулювання розвитку рослинництва (від лат. 
Principium – начало, основа) – це рушійна сила або базові прави-
ла, які застосовуються при опрацюванні й реалізації державної 
регуляторної політики у сфері аграрних відносин. 

То ж до таких принципів відносимо відповідність мети регу-
лювання розвитку галузей рослинництва цілям загального еконо-
мічного розвитку країни; узгодженість  державного регулювання 
з інтересами товаровиробників рослинницької продукції; пропо-
рційність виробництва продукції рослинництва на макрорівні; 
ефективність регулювання розвитку галузей рослинництва; від-
повідність державного регулювання розвитку галузей рослинни-
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цтва розробленим комплексним цільовим програмам розвитку 
та підтримки галузі відповідно до чинного законодавства.

Відзначимо, що принципи регулювання реалізуються за до-
помогою використання відповідних методів.

Метод державного регулювання розвитку галузей рос-
линництва ми розглядаємо як сукупність способів реалізації 
державного впливу виконавчими та законодавчими органами 
на сільськогосподарські підприємства, що займаються вироб-
ництвом та реалізацією продукції рослинництва, з метою їх 
ефективної діяльності як на внутрішньому, так і на зовніш-
ньому ринках.

Залежно від інструментів, які формують характер впли-
ву на об’єкт регулювання, всю сукупність методів державного 
регулювання розвитку галузей рослинництва можна поділити 
на методи прямого та непрямого регулювання. Методи прямо-
го регулювання безпосередньо регламентують розвиток галузі 
рослинництва. Методи непрямого регулювання характеризу-
ються опосередкованим впливом на розвиток галузі та перед-
бачають створення певних умов для господарюючих суб’єктів 
з метою розвитку економічних процесів відповідно до держав-
ної аграрної політики. 

Використовуючи систему методів регулювання, необхідно 
регулярно проводити їх оцінку, тобто визначати вплив, який ці 
методи здійснюють на розвиток галузей рослинництва зокрема 
та економіку країни загалом.

Відзначимо, що для того, щоб провести ефективну оцінки 
регулювання розвитку галузей рослинництва, необхідним є об-
ґрунтування критеріїв, за якими буде проводитися зазначене до-
слідження. До цих критеріїв, на нашу думку, слід віднести такі:

- ступінь досягнення встановлених пріоритетів, що відпо-
відають економічним потребам галузей рослинництва;

- витрати ресурсів, спрямовані на реалізацію пріоритет-
них напрямів, порівняно з досягнутими результатами;

- оптимальність функціонування органів регулювання роз-
витку галузей рослинництва, що забезпечують реалізацію пріо-
ритетів.
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У світовій практиці для оцінки регулювання галузі вико-
ристовують  еквівалент субсидування товаровиробників (РSЕ 
– producer subsidy equivalent), який розраховується як частка 
протекціоністських заходів вартості випуску продукції і застосо-
вується (в міжнародному порівнянні) для державної фінансової 
підтримки сільського господарства [3].

Відмітимо, що до державної фінансової підтримки сільсько-
господарських товаровиробників належить бюджетне фінан-
сування програм і заходів, спрямованих на розвиток галузей 
рослинництва, зменшення податкового навантаження завдяки 
введенню фіксованого сільськогосподарського податку, а та-
кож часткова компенсація відсоткових ставок за користуван-
ня кредитами комерційних банків та списання заборгованості 
перед бюджетом.

Показник РSЕ має дві складові: пряму підтримку, тобто ви-
плати на підтримку галузі з бюджету, та  непряму – підтримка 
ринкової ціни на продукцію рослинництва, як на зовнішньому, 
так і на внутрішньому ринка (MPS – Market Price Support). MPS 
визначає відхилення між внутрішньою та світовою ціною.

Для міжнародних порівнянь використовують відносний 
показник РSЕ – частку трансфертів незалежно від джерела їх 
формування у загальних грошових надходженнях сільськогоспо-
дарських товаровиробників. Позитивне значення РSЕ свідчить 
про субсидування сільського господарства, від’ємне – про те, що 
галузь є донором для інших галузей та споживачів [3].

Ще одним показником, який використовується при оцінці 
державної підтримки галузі, є NPCp («Producer Nominal Protection 
Coeffi cient») – номінальний коефіцієнт захисту виробника, оці-
нюється співвідношенням внутрішніх та світових цін. Значення 
NPCp рівне одиниці, коли загальний обсяг грошових надходжень 
сільськогосподарських товаровиробників отримується повністю 
від ринку без будь-якої державної підтримки [3].

Розвиток системи державного регулювання економічної ді-
яльності сільгоспвиробників має відбуватися одночасно в на-
прямі посилення відповідальності органів виконавчої влади. Ми 
підтримуємо думку М.Х. Корецького, який пропонує застосову-
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вати інтегральний показник керованості, що по кожній з облас-
тей обчислюється за формулою

 

(1.3)

де λ1 - статистична вага показників керованості за експертни-
ми оцінками; γ1 - показники керованості відносно середнього 
рівня по регіонах України (виробництво продукції сільського 
господарства, валової продукції сільського господарства на 
душу населення; рівень рентабельності сільськогосподарських 
підприємств; прибуток (збиток)) [4].

Висновки. Ефективне регулювання розвитку галузей рос-
линництва повинно відповідати принципам, які забезпечують 
взаємозалежність інтересів сільськогосподарських підпри-
ємств, держави та споживачів. Дані принципи можуть бути 
реалізовані лише за умови використання різних методів ре-
гулювання розвитку галузей рослинництва. Ці методи можуть 
прямо та опосередковано впливати на діяльність економіч-
них суб’єктів залежно від інструментів, які використовують-
ся у процесі їх реалізації. Для того, щоб зрозуміти, який саме 
вплив вищезазначені методи здійснюють на розвиток галузей 
рослинництва, необхідним є проведення їхньої оцінки. Відпо-
відно до світового досвіду в даному процесі доцільно викорис-
товувати показники субсидування, керованості, коефіцієнт 
захисту виробника та інші.
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